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Αθήνα   
Αριθ. Eσωτ. Πρωτ.: 1138

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Π. Παναγιωτακοπούλου 
Τηλέφωνο: 2131516475
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
              Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
              Τμήμα Αναφορών 
              Αθήνα 

KOIN.: Γραμματεία Υφυπουργού Εργασίας και 
Κοινωνικής Ασφάλισης (Τομέας 
Κοινωνικής Ασφάλισης) Πολιτική 
Γραμματεία

ΘΕΜΑ: «Επιστολή πολίτη, σχετικά με την εκκαθάριση των ασφαλιστικών εισφορών 
αγροτών, οι οποίοι απασχολούνται και ως εργάτες γης από το 2020». 

ΣΧΕΤ.: Η με αρ. πρωτ.691/19-12-2024 Αναφορά

Σε απάντηση της  ανωτέρω  Αναφοράς που κατατέθηκε από τον Βουλευτή κ. Γ. Καρασμάνη, 
στην οποία επισυνάπτεται επιστολή της κας Μαρίας Μαυρίδου σχετικά με το ανωτέρω θέμα, 
σας πληροφορούμε τα εξής:

1. Όσον αφορά τα ζητήματα εκκαθάρισης των ασφαλιστικών εισφορών: 

- Η εκκαθάριση εισφορών των αποκλειστικά απασχολούμενων εργατών γης, που 
αμείβονται με εργόσημο για τα έτη 2017 έως και 2023 έχει ολοκληρωθεί σύμφωνα με τις 
με αρ. 42/2021 και 39/2023 Εγκυκλίους του e-ΕΦΚΑ.  

- Για τις περιπτώσεις των απασχολούμενων Εργατών γης με παράλληλη μη μισθωτή 
δραστηριότητα ή με παράλληλη αγροτική δραστηριότητα, η εκκαθάριση των εισφορών 
έχει ολοκληρωθεί για τα έτη 2017 - 2019 σύμφωνα με τη με αρ. 45/2023 Εγκύκλιο του e-
ΕΦΚΑ. 

- Η διαδικασία εκκαθάρισης των απασχολούμενων εργατών γης με παράλληλη μη μισθωτή 
δραστηριότητα ή με παράλληλη αγροτική δραστηριότητα από το έτος 2020 και μετά έχει 
δρομολογηθεί και θα πραγματοποιηθεί άμεσα, μετά την ολοκλήρωση των απαιτούμενων 
μηχανογραφικών παρεμβάσεων των πληροφοριακών συστημάτων e-ΕΦΚΑ. 

- Μέχρι την ολοκλήρωση του προσδιορισμού χρόνου ασφάλισης από εργόσημο, οι 
ασφαλισμένοι καταβάλλουν τις ασφαλιστικές εισφορές, που προκύπτουν βάσει των 
ασφαλιστικών κατηγοριών που έχουν ενταχθεί από 01.01.2020 και μετά σύμφωνα με τις 
διατάξεις του ν. 4670/2020. 

- Κατά την διαδικασία εκκαθάρισης θα πραγματοποιηθεί επανυπολογισμός και 
οριστικοποίηση εισφορών των αντίστοιχων ετών. 
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- Επιπλέον, εφόσον απαιτείται, θα πραγματοποιηθεί τροποποίηση/διόρθωση των 
βεβαιωμένων οφειλών, που έχουν διαβιβασθεί στο ΚΕΑΟ. 

Για την ολοκλήρωση της ανωτέρω διαδικασίας θα εκδοθεί Εγκύκλιος Οδηγία του e-ΕΦΚΑ, 
ενώ οι ασφαλισμένοι μπορούν να ενημερώνονται μέσω του Ατομικού τους Λογαριασμού, που 
τηρείται, στις Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες του e-ΕΦΚΑ (www.efka.gov.gr), καθώς και στην 
Τοπική Διεύθυνση του e-ΕΦΚΑ, που υπάγονται. 

2. Σύμφωνα με την παρ. 8 του άρθρου 41 του ν. 4387/2016 (Α΄85)1, η ασφαλιστική ικανότητα 
και η χορήγηση παροχών υγειονομικής περίθαλψης σε είδος στον άμεσα ασφαλισμένο και στα 
μέλη οικογενείας του αποκτάται από 01.01.2020 και εφεξής, εφόσον ο μη μισθωτός έχει 
συμπληρώσει δύο (2) μήνες ασφάλισης κατά το προηγούμενο ημερολογιακό έτος ή κατά το 
τελευταίο δωδεκάμηνο πριν την ημερομηνία προσέλευσης ή επέλευσης του ασφαλιστικού 
κινδύνου και εφόσον έχουν καταβληθεί οι απαιτούμενες ασφαλιστικές εισφορές σύμφωνα με 
τις ισχύουσες διατάξεις. 

Συγκεκριμένα, η ασφαλιστική ικανότητα ανανεώνεται εφόσον έχουν καταβληθεί, σύμφωνα με 
τα προβλεπόμενα στο ν. 4387/2016, οι απαιτητές εισφορές από 01.01.2017 έως και 31.12 του 
προηγούμενου της ανανέωσης της ασφαλιστικής ικανότητας ημερολογιακού έτους. Αν 
υπάρχει οφειλή, η ασφαλιστική ικανότητα ανανεώνεται ανά μήνα, εφόσον η οφειλή έχει 
ρυθμιστεί και τηρείται η εξόφληση των δόσεων.

Με το άρθρο 58 του ν. 5102/2024 (Α΄ 55) «Προσδιορισμός ύψους οφειλής για χορήγηση 
ασφαλιστικής ικανότητας από τον Ηλεκτρονικό Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης Προσθήκη 
παρ. 8Α στο άρθρο 41 του ν. 4387/2016», ορίζεται ότι για τη χορήγηση ασφαλιστικής 
ικανότητας από τον Ηλεκτρονικό Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (e-ΕΦΚΑ) δεν 
λαμβάνονται υπόψη καθυστερούμενες ληξιπρόθεσμες ή βεβαιωμένες βασικές οφειλές του 
ασφαλισμένου στον e-ΕΦΚΑ μέχρι του ποσού των εκατό ευρώ (100€). Οφειλές που 
υπερβαίνουν το ποσό του πρώτου εδαφίου τακτοποιούνται με εξόφληση ή ρύθμιση 
τμηματικής καταβολής, προκειμένου να χορηγηθεί ασφαλιστική ικανότητα». Στην περίπτωση 
αυτή η ασφαλιστική ικανότητα ανανεώνεται ανά μήνα.

Για τους εργάτες γης απασχολούμενους σε εργασίες καλυπτόμενες από την ασφάλιση του 
πρώην ΟΓΑ - αμειβόμενους με εργόσημο, παρέχεται ασφαλιστική κάλυψη για υγειονομική 
περίθαλψη, εφόσον έχουν συμπληρώσει 150 ημέρες ασφάλισης το προηγούμενο 
ημερολογιακό έτος ή το τελευταίο δωδεκάμηνο πριν την ημερομηνία προσέλευσης ή 
επέλευσης του ασφαλιστικού κινδύνου και έχουν εξοφληθεί ή ρυθμιστεί τα ποσά των 
εκκαθαρίσεων για τα έτη 2017 - 2023. Σε περίπτωση που έχουν εξοφληθεί, χορηγείται 
ασφαλιστική ικανότητα μέχρι 28.02.2025 και σε περίπτωση ρύθμισης η οποία τηρείται, η 
ασφαλιστική ικανότητα ανανεώνεται ανά μήνα. 

O YΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ

1 Όπως αρχικά προστέθηκε με το άρθρο 37 του ν.4670/2020 (Α΄43) και εν συνεχεία τροποποιήθηκε με 
το άρθρο 31 του ν.4722/2020 (Α΄177) και ισχύει.
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